

■ 站在天池边，望着白雪覆盖的天山，美不胜收



■ 吐鲁番的火焰山在冬季完全没有了夏日的炙热



■ 新疆姑娘舞动长蛇穿行在惊讶的游客中



■ 吐峪沟麻扎村村民向游客出售自产干果，很受欢迎

新疆冬日之美堪比夏秋

天山披上洁白衣裳

本报记者 周馨 摄影报道

新疆的夏秋之美，征服过众多摄影师，而新疆的白雪之美还等待更多游客去发现。本月初，中国西部冰雪旅游节在乌鲁木齐拉开帷幕，新疆维吾尔自治区旅游局和乌鲁木齐晚报社盛邀全国各路媒体记者一起体验了一次新疆的冬季白雪之旅。

每年雪季有5个月

新疆的雪季从每年11月下旬起到次年3月底，长达5个月，因此，新疆冬季旅游资源丰富。目前新疆大大小小的滑雪场就有近百处，在天山除了可以欣赏天池的美景，还可在国内三大滑雪场之一的南山丝绸之路国际滑雪场上滑行；而天山以北的阿勒泰、伊犁、博尔塔拉等地州都在冬季举行赏冰、滑雪、民俗游等一系列活动；冬季的喀纳斯则变成一个白色的童话世界：雾凇挂满白桦林、草垛子变成满地雪蘑菇、野兔在雪林间探头探脑……

参加新疆的冬季旅游，正规旅行社将会配备至少3名救援人员，他们随身携带各种救援器材，一旦发生意外可采取及时救援，做到有备无患。

冬日古城更显苍凉

冬天，吐鲁番著名的火焰山没有了夏日的炙热，交河古城则更显苍凉。同样的景点，因季节不同，氛围、体验也完全不同。

交河古城是世界上最大最古老、保存最完好的生土建筑城市，也是我国保存两千多年最完整的都市遗迹。古城总面积47万平方米，现存建筑遗迹36万平方米，分为寺院、民居、官署等。漫步其中，常会有时光交错的感慨。当年繁华的街道、恢宏的建筑，如今已成断壁残垣，静静矗立，和着荒漠的风声发出千年绝唱。

民族风情依然浓郁

新疆的民族风情十分浓郁。在鄯善，吐峪沟大峡谷那种极致的荒凉壮阔一定要身临其境方能体会。寸草不生的黄土坡被风化成各种形状，如废弃的古城像远古的怪兽，而大峡谷则宛如大地被劈裂般从北向南把火焰山纵向切开。吐峪沟的麻扎村是新疆现存的最古老的维吾尔族村落，已逾1700年历史。没想到一个已成为景点的村落依然可以如此安静而淳朴，呼啦啦的一波游客的到来只不过如水面泛起的涟漪，过后便宁静如初。这里少数几家出售自产葡萄干、桑葚干的维族农家，全没生意人的精明，与这里冬季的阳光一样平和温暖。

冬游新疆，不仅可以欣赏冰雪之美，还能大饱口福。新疆干果早已闻名天下，流传全国的大盘鸡自然也是新疆的最正宗，此外，传统小吃烤包子、烤肉串、拉条子、抓饭，还有十分有名的阿勒泰烤全羊……你的胃可要准备好了！



■ 南山丝绸之路国际滑雪场，新手们在学习滑雪基本技巧



■ 寒风中，交河古城的断壁残垣静静矗立，更显苍凉



■ 冬日的阳光下，天山宁静安详

目击
xmsyb@wxjt.com.cn